

Hétfői Napló

Előfizetési díj: Egész évre 180.—, negyed évre 40.—, 1 hóra 15.— korona | **POLITIKAI HETILAP.** MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL. | Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

A pápaválasztás

Róma, január 29.
A diplomáciai testület tegnap megjelent a bibornoki kollégiumban és részvételt fejezte ki a pápa elhunytá alkalmából. A bibornok-dékan válaszában köszönetet mondott a részvétért és azt az óhaját fejezte ki, hogy az új Szentatya minél előbb utódja legyen az emberiség jólétjének, a részvét apostolának, a békepápának.

A római lapok a legnagyobb figyelemmel kísérik a közelebbi pápaválasztás előkészületeit. Ugy hiszik, a kamara ujramegnyitása után a kormány és a parlament módját éltik majd, hogy a kellő formalitások között minden megemlékezzenek az elhunyt pápáról.

Amikor az elhunyt pápáról rendelt ünnepnapos egyházi gyűlés teltek, megkezdődnek a könyörgések és szertartások az új pápa szerencsés megválasztásáért. A megyéspüspökök intézkedése szerint most már „pro eligendo summo Pontifice” misét mondanak naponta és ezért imádkoznak minden más misében is.

A pápaválasztás megkezdését követő napon a püspöki székesegyházban ünnepélyes énekes misét mutatnak be a Szentlélekről, viszont a Konklave tartama alatt vasárnap és ünnepnapokon a délutáni istentisztelet alkalmával nyilvános imádásra kiteszik az Oltáriszentséget és a szent olvasót imádkozzák az új pápa szerencsés megválasztásáért.

Mihelyt Rómából megérkezik a hítes hír az új pápa megválasztásáról, az összes templomok harangjait negyedórán át megszólaltatják. A pápaválasztást követő vasárnapon a püspöki székesegyházban és az összes plébánia-templomokban ünnepélyes hálaadó istentiszteletek tartása kötelező, amelyre az összes helyi hatóságok épp úgy meghívandók, mint az elhunyt pápáért mondott hivatalos rekviemre. A hálaadó szemlése végén a *Te Deum*-ot énekelik. Ettől a napról kezdve a szentmisék kánonjában az új pápa nevének kell a misézó papnak említenie.

Ujból Tripolisz

Róma, január 29.
Az *Idea Nazionale* jelentése szerint az olasz csapatok az arabokkal folytatott rövid tűzharc után Tripoliszban újból megszállták az 1915-ben elvesztett Misurát helységet. Az összeütközés alkalmával néhány szíves katona megsebesült.

Országos Képviseleői a génuai Konferencián

London, január 29.
(Havas.) Az *Observer* moszkvai jelentése szerint a nagyorosz bizottság hozzájárult ahhoz, hogy Lenin, Gieszrint, Krasszint, Litvinovot, Joffet és Vorszkyt választották meg a szövetségi képviselőivé a génuai konferenciára. Számos munkás, paraszt és tanuló tiltakozott az ellen, hogy Lenin elmenjen a génuai konferenciára, mert élete a világ proletárléte szempontjából sokkal értékesebb, semhogy szabad volna esetleges merényletnek kitenni.

Teljesen bizonytalan a választójogi javaslat sorsa

A Kiszgazdapárt párthatározattal szögezi le álláspontját az összes vitás kérdésekben — Az ellenzék obstrukcióval fenyegetőzik — Friedrich és Andrassy támogatása a kormány ellen

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A politikai élet minden érdekfűzőse, az egész ország közvéleményének osztatlan figyelme kíséri a választójogi körül folyó tárgyalásokat. A helyzet még mindig tisztázatlan, mert hiszen a kormány sem a kiszgazdapárttól, sem a keresztényparttól kérésített megállapodásai nem tisztázzák véglegesen az összes fölmerült kérdéseket, egy példának okáért

a titkossági sorsa változatlanul nyitva áll.

A kereszténypart holnap folytatja a szombaton megkezdett értekezletét, a melyen foglalkozni fog kivánságainak azokkal a pontjaival, amelyekre Klebelsberg Kunó gróf belügyminiszter a szombati értekezleten nem adott kielégítő választ, illetőleg, melyek az idő előrehaladtávala folytán egyáltalán nem kerültek tárgyalás alá.

Különbben is a pártnak a belső helyzete olyan zavaros, hogy egyöntetű állásfoglalásról beszélni sem lehet és akármint szögezzek le mint a párt álláspontját, mindig csak egy csoportnak vagy egy árnyalatnak egyéni véleményét juttatják kifejezésre, amely vagy nem fedi a többi csoportnak felfogását, vagy homlokegyenest ellentéző irányt mutat.

Ez a kérdés mindenestre tisztázódní fog a jövő hét folyamán épp úgy, a amint ahogy tisztázódní kell a kiszgazdapárt választójogi felfogásának is. A kiszgazdapárt ugyancsak még szintén nem határozott a titkossági kérdésében és egyelőre nyílt kérdés az, hogy a szavazás melyik módja mellett fog dönteni.

A párt többsége mindenestre a titkos választójogi hívének vallja magát

és így valószínű, hogy a végleges állásfoglalás is ezt a megoldást fogja magáévá tenni. A párt legutóbbi értekezletén ugyanis, mint ismeretes, a miniszterelnök kijelentette, hogy sem kormány, sem pártkérdést nem csinál a szavazás módjából és hogy a párt minden tagjának módjában áll belkikiemelni saját követve egy szavazni a titkosság, vagy nyíltagság kérdése felett, ahogy azt jónak látja. A pártnak viszont több tagja helytelennek tartja azt, hogy a vélemények különbözősége ilyen nyílt formában is kifejezésre jusson és ennek folytán azt indítványozza, hogy

a párt értekezletén vitassa meg ezt a kérdést és a meghozandó határozatot, mint a többségnek véleményét tegye pártkérdéssé.

Ilyenformán a nyílt vagy titkos szavazás sorsa tulajdonképpen azon forog meg, hogy a kiszgazdapárt a jövő hét

elején hűfőn vagy kedden tartandó értekezletén melyik felfogás fog felülkerekedni, mert hiszen a kiszgazdapárt képviseli a többséget és ilyenlén a választójogoknak egyes szakaszaiban is mindenképpen a kiszgazdapárt akaratát fog megnyilvánulni.

Az ellenzék természetesen a legelőszöb harcot hirdeti a kormány választójogi tervezete ellen. Különbösen nem hajlandó semmiképpen sem bele menni abba, hogy a választók számát apaszítsák, főlésen szembeszáll a nők választójogának megszorításával, tiltakozik a nők eleni census ellen és semmiesetre sem egyezik bele abba, hogy a szavazás részint titkos, részint pedig lajstromos legyen, különösen aggályok nyilvánulnak a fővárosnak két kerületre való osztása ellen, mert azt alkalmassan tartják arra, hogy a megosztás módja által a választók igazi akarátának megnyilvánulása meghiúsíttassék, illetőleg olyan módon irányíttassék, amely azután nem fogja hiven visszatükrözni a főváros lakosságának politikai felfogását.

Az ellenzéknek ennél fogva, amennyiben a választójogi tervezetben nem történnek lényeges módosítások és különösen a sérthetetlen pontokat nem vonják meg a parlamenti tárgyalások befejezése előtt gyökeres revízió alá,

nyílen a választójogi tervezetben nem történnek lényeges módosítások és különösen a sérthetetlen pontokat nem vonják meg a parlamenti tárgyalások befejezése előtt gyökeres revízió alá,

a legelőszöb harcot hirdeti a kormány választójogi tervezete ellen és kész annak megvalósítását akár obstrukció útján is megghusítani.

Az ellenzék kijelenti, hogy nem ijed meg a tizenkétórás ülésnek bevezetésétől sem, mert amennyiben az obstrukció mellett határozna, ezt az ülésnek ilyen helytellen meghosszabbítása ellenére is keresztül fogja vinni.

A Friedrich-párt e hó 30-án tartja nyilvános alakuló nagygyűlését, mely elő igen nagy érdeklődéssel néz a politikai világ. Ezen a nagygyűlésen fontos politikai nyilatkozatok fognak elhangzani, többek között Friedrich István, aki beszámolóját fogja tartani, és Andrassy Gyula gróf, akit a párt vezetőjének fognak választani, készülnék éles támadásra a kormányzat és a rendszer ellen.

Jegyzőkönyv Tószegi Freund meggyilkolásáról

— A Hétfői Hírlap tudósítójától —

A kommunizmus bukása után 1919. augusztus 27-ikén Fonyódon dr. Tószegi Freund Albertet és Gráner Albertet kegyetlen módon meggyilkolták. Abban az időben olyan volt a chizlet, hogy a bünesetet a sajtó nem lehetett szóba és amikor mégis iriak az ügyről, akkor különböző nyomások folytán azt kellett írni, hogy Tószegi Freund Albert kommunista volt, népitellettel mondták ki rá a halált és ezt azt ítéletet hajították rajta végre. Két napilag meg is emlékezett a gyilkosságáról és az akkor szállingó hírek szerint azt írta a meggyilkoltról, hogy kommunista volt.

A cikkek megjelensése után a szerkesztésben áldozat felesége özv. dr. Tószegi Freund Albertné sajtópórt indított a szóbanforgó cikkek miatt, halott ural emlékének megórgalmazását végezt. E sajtópórtokban a budapesti bűntörvényeszkör dr. Nagy Béla tanácselnök vezetésé alatt működő büntetőtanács már tartott egy ízben főtárgyalást, amikor elrendelte ebben az ügyben a felek kérelmére a valódiság bizonyítását és evelőben a tárgyalást elnapolták.

A tulajdonképeni főtárgyalás a mai napon kezdődik. Azóta megváltozott a bűnpörben a sértett személye, mert a panaszként fellépő özvegy időközben meghalt. Jőformán szemelattára végeztek ki szerencsétlenül férjét, a kiállott igazlalmak betegéig feltek és az okozta

halálát. A sajtópórt azért még sem szüntettek meg, mert sérteltként fellépett dr. Tószegi Ferenc, nygys mint kiskorú Tószegi Erzsébet és Tószegi Ferenc, az elhaltak gyermekeinek gyámlja. Dr. Zboray Miklós ügyvéd, mint a sértett képviselője, nemcsak tanukra hivatkozott a valódiság bizonyításának kérdésénél, hanem indítványozta, hogy számos bűnpórt iratát és egyéb közokiratokat is szerezzon be a sajtóbírószá. E kérelmeknek annakidején helyt adtak és most már e sajtópórt irataihoz csatoltak rendkívül érdekes okmányokat is. Ezek az iratok a beldérett tanuk kihallgatása után kerülnek felolvasásra. Egyik nagyon érdekes dokumentum e pörben annak a bizottságnak jelentése, amelyet Tószegi Albert, Gráner Albert és még egy harmadik áldozat: Hamburger Ede önkényes kibégéses ügyében küldtek ki. A család ugyanis nagy energiával forszírozta az ügy felderítését és sikerült kieszközölnie, hogy egy vegyes bizottságot küldjenek ki a kivégzések ügyének megvizsgálására. Ebben a bizottságban résztvett a hadügyminiszterium, a belügyminiszterium, az igazságügyminiszterium, a fővároslet és az érdekeltek családok kiküldöttje is. A vegyes bizottság vizsgálatainak eredményéről tett jelentésében többek között a következőket írta:

1919. augusztus 27-ikén Fonyódon letartóztatták dr. Tószegi Freund Al-

PESTI SÉTAK

Kávéház

Csak a múlt héten voltam olyan bátor — bár csekélységem teljes tudatában — megdöteni a hatalmas kormány, hatalmas belügyminiszterét, misegily megadnád közei! Bennünket a zárda hatvanperces meghosszabbításával. „Wien wird bei Nacht erst schön“, dajolja az édeskes bécsi Grasshauer és a budapesti polgár sem csekély önzérettel dudolta utána népszerű országmunkásoknak: „Látta-e már Budapestet éjjel?... Berlin éppen olyan büszke a maga Nachtlebenjére, mint Páris a Grand Guignol-t követő ingengésjeire. A nagyvárosok, a kapitális tulajdonsága, hogy éjjeli életnek, hogy volt egy egész különálló korszak, amely csak este ébredt és hajnalban fektett, krizantémot hordott a gomblyukában (Lord Chamberlain) és monokli a szemén (Oscar Wilde) és ellátogált egész kakaskukoréklóság a köztársaság, vagy egyéb lokáiban.

Lumpoknak szokták volt őket nevezni nálunk, pedig bizony valának köztük filozófusok is, akik jobban szerették a csönDES éjt a lármas nappalnak, a lassu mozgást a tálekedésnél és ezért tolták hátra zseborájuk mutatóját és titenél órával. De utóvégre egyik név nem olyan jó, mint a másik és a lumpok sohasem tiltakoztak az ellen, hogy lumpoknak nevezik őket. Ők adták meg Budapestnek a nagyvárosi jízert és ezzel teljesen meg voltak elégedve.

Es ezért szállott elismerés a múlt héten a hatalmas belügyminiszter felé a szerény hasábról, mert előkelő és adekor gesztusával mődot adott rá, hogy újra visszagurítsuk életünk vonatát keskeny vágányra a normál-vágányra. De — mint néhai jó Mikszáth ur szerette mondani — nem lesz uram ebből az országból soha semmi. Igaza volt Mikszáth Kálmánnak. Ime, egy belügyminiszeri ajándék és ahelyett, hogy két kézzel kapnának rajta: nem kell a kutyának szem.

A kávéháznak — pesti dorbozolás csönDES tanját — kezdik már egy óra után lezuhogni a redőnyeket és fél ketikör odajön az asztalhoz a könyvtárlélen jőpincér:

— Zárunk, kéremásson.
De mikor odajár, ngájas ólansó, akkor már alig harmadmagaddal üldögéls: a fehér márványoltároknál, a cigány régi hazameti, a kasszátindér napi bilancót csinál, a pincérek borra- vadakát számlálják, a kávéritőző kezdő felrakni a székeket az asztalokra. A pikoló etbőbikkolt egy sarokban — Lenésés ez, ha méltóztatik meg emlékezni Molnár Ferene egy vasárnapj krónikájára — és álmalban hazavágyóddik.

A „harmadmagad!“ is csak beszélésből tart már ki, mint a régi, posztján felejtett őrszem, bár célját maga sem látja. Kitért a vártnak, mert, istenem, régi tradíciók így kövéltek és mité lenne a világ, ha senki sem tisztelné a régi tradíciókat?

— Fizetni kéremásson — és az utolsó mohikánok is veszik már kabátjukat, mert vége: Budapestben nincs többé éjjeli élet.
Az utcák jényszek, ragyogóak és nem jár rájuk senki, a bárók uronnan ásitának, az olámpák is csodálkozhatnak: vajjon kinek világitanak még?
Bocánát, hogy ennyire merészesdem, de mégis csak megmondom: Klebelsberg Kunó gróf, excellenciád méltatlanra pazarolja ajándékaid. Nem kell ez már nekünk, elfáradtunk, tisztességesek lennünk, vagy elégszénységünk, ki tudná, melyik okból, de mi már munkánk végeztével — ha ugyan van munkánk — haza megyünk és lefeksünk. Mert egy élvezetünk még maradt. Aludni. Aludni és nem álmodni.

A Lakáshivatalnál működő bírák lemondtak físztségükről

Láthatatlan erők és befolyások olgáncsolták igazságos munkájukat A Lakáshivatali krízise

— A Héti Napló tudósítójától. —
A budapesti lakásnyomorúság évek óta sok kalamitást váltott ki. A legutóbb panasz a Lakáshivatal működése ellen hangzott el és már-már fogalom-má vált a Lakáshivatalnak ugynevezett tréfás döntése. Sok ankét, tárgyalás, rendelet és egyéb hatósági intézkedés próbált segíteni a fővárosi lakásnyomorúságot, de ma sem tartunk előbb, mint ahol két esztendővel ezelőtt voltunk.

Most aztán egy olyan váratlan eset történt, amely a Lakáshivatal krízisét

időzete elő. Az történt ugyanis, hogy a Lakáshivatalhoz beosztott bírák megelégték a Lakáshivatalnál divó sok anomáliát és még több protekciót és elhatározták, hogy a físztségükről lemondanak. Nagy az elkeseredés a lakáshivatali bírák között, mert az ő igazságra törekvő jogási munkájuk nagyon sokszor megtört láthatatlan erők és befolyások akaratán. Most az új megindultak a tárgyalások, amelyek azt célozzák, hogy a lakáshivatali bírákat lemondásuk visszavonására bírják.

HIREK

— Zita királynő gyermekei elé utazott. Madridból jelentik, hogy Zita királyné tegnapi este Medina del Campoban utazott gyermekei elé. A királyné a pályaudvarra Alfonz király, Maura miniszterelnök és több udvari notabilitás kísérte el. (MTI.)

— A Nemzeti és Országos Kaszinó közgyűlése. A Nemzeti Kaszinó ma délelőlt 11 órakor tartotta meg 95-iké rendes évi közgyűlést Jankovich Béla v. b. t. t. elnöke alatt, a tagok ének részvételével. A közgyűlés megnyitása után gróf Széchenyi József ügyvezető-igazgató előterjesztette a választmányának a nagy Széchenyi-alap megalkotására irányuló javaslatát, ami lehetővé tenné, hogy a kaszinó a Széchenyi kultusz tettekkel is támogassa. A közgyűlés a beterjesztelt javaslatot nagy lelkesedéssel fogadta, azt minden tekintetben magáévá tette s e célból a költségvetésben az 1922. évre 50.000 koronát szavazott meg. Elrendelték, hogy évről-évre ily összeget vegyenek fel e célra a költségvetésbe s elhatározták, hogy a kaszinó összes tartsait körülvevőben felszólítják, járuljanak hozzá az alap megteremtéséhez, vagyon erejüktőlöz képest. Ezután Mik Mihály egyteli titkár felolvasta az igazgatósgyűlés évi jelentését a kaszinó múlt évi működéséről. Elhatározták, hogy a Széchenyi-lakomát a jövő vasárnap, február 5-én este 7 órakor tartják meg; az emlékbeszédet a Széchenyi-területen kezében Széchenyi Emil gróf mondja. Ezután megtejtették a választásokat.

Az Országos Kaszinó vasárnap délután 4 órakor tartotta rendes évi közgyűlést Telesi Pál gróf elnöke alatt. A közgyűlés megnyitása után Hoisly Pál emlékbeszédet mondott a kaszinó volt nagynevű elnökeinek, Wekerle Sándornak. A közgyűlés ezután egyhangú felkeltással Wekerle Sándor örökösbe az igazgatói állásra Nádossy Imre országos főkapitányt választotta meg, aki rövid beszédében megköszönte a megválasztás bizalmát. A közgyűlés ezután megválasztotta választmányi tagjait és ezzel a közgyűlés véget ért.

— Zsivay Tibor programbeszédre Keoskeménen. Vass József kultuszminiszter Bethlen István gróf miniszterelnök képviselőiben, aki gróf Khuen-Hédervay Károlyné temetésére miatt akadályozva volt a megjelenésen. Czettler Jenő, Fáy Gyula, Henzer István, Karaiát, Nagyessy László, Pekár Gyula, sokorópátkai Szabó István, Oláh Dániel és Temessváry Imre nemzetgyűlési képviselők kíséretében ma délelőtti Zsivay Tibor dr. volt főispán egybeszórtak, ahol Zsivay Tibor a Kecskemérről és a tanyáról egybegyűjtött több ezer főnyi közönség jelenlétében mondotta el programbeszédét. Kovács Sándor gazdasági főtanácsos pártelmök megnyitása után a népgyűlésen Vass József kultuszminiszter, Lovász János, sokorópátkai Szabó István, Henzer István és Czettler Jenő képviselők szólahtak föl. A kitünően sikerült programbeszédet több területük bankett követte, amelyen Keoskemén és környékének ugyasólván minden számítottó személyisége megjelent.

— A zsemle, a tojás, a gyufa és az újság. Az öregebb generáció még emlékszik a régi újságkiadó-patriciusokra, akik nyolc fillérért adtak egy negyvenoldalas napilapot és milliókat szereztek az üzleten. Akkor hét személyét, öt tojást, vagy tíz csomag gyufát adtak egy hatosért, s a pék, a fűszeres, a tojáskereskedő mégis megjutdák szerencsésen egy sarakházacskáit. E boldog idő óta megváltoztak az árak, a hírtől liba hajdani áráért egyetlen tojást ad a szatócs, s a napilap egy száma talán többbe kerül, mint valamikor egy negyvenes előfizetés. És a szatócs mégsem szerez milliókat, az újságkiadó pedig álmatlanul tölti az éjszakáit, mert csak egyetlen napon nem fizet rá az üzletre; hétfőn, mikor a napilap nem jelenik meg. Az újságkiadás nehéz pályává lett, az lehetne mondani, hogy árultra pályává. A három korán ár, melyet valamikor elképzelhetetlenek tartottunk, súlyos gondokat a kiadók vállára, a folytonos deficit eret vált a régi tartaléktőkén s a helyzet oly reménytelennek látszik, mint Szovjet-Oroszország jövője. És a kiadók valamit megváltoztatni szeretnének, mely mindig huzódoznak az ár-emléstől, nehogy az újságolvasó közönségét terheljék. Bizonyos, hogy ez az ár nem maradhat meg, az is bizonyos, hogy a mai pénzviszonyok labilitása mellett az ötkoronás ár nem jelent sokkal többet, mint a háromkoronás. A Világ most, igazán tudatában, huzódosan kettőre vágta a gordiusi csomót, s minden közös eskől megelőzéstől öt koronára emelte föl egy példány áráit. Készenlén, hogy a többi újság is követni fogja a bátor kezdeményezést, mely fájdalom súlyos kényszerűség is egyuttal. A közönség, mely minden megért, szankcionálni fogja a gondokkal küzdő kiadók elhatározását, — a Világ mai kelenőssége bizonyítja, hogy már is szankcionálta — hiszen tudja, hogy az áremelők, akik így sem jelet annyit előnyököt, csak a deficit apasztását. Bár már ott tartanánk, hogy megint tizenkét fillérért lehetne adni az újságot.

— Trachemajárvány Somogy megyében. Kaposvárról jelentik, hogy Somogyvármegye egyes községében az utóbbi időben fellépett a trachoma néven ismert veszedelmes afrikai szembetegség. A baha-csiki köröros jelentés szerint különösen Héromfia községben terjedt el a veszedelmes szembetegség, ahol legelőbben az elemi iskola tanulói közül kapták meg. A hatóság elrendelte a legerélyesebb óvintézkedéseket a járvány terjedésének megállítására.

— Salgótarján rendezett tanácsú város. Salgótarján nagyközönség a mai napon rendezett tanácsú városá alakult át. Az ünnepélyes alakuló közgyűlésen a vármegye notabilitásai élén Huszá Aladár dr. főispán és Pongrácz György alispánhelyettes is résztvett. Polgármesterre egyhangúlag Förster Kálmán dr. volt poprádi polgármestert, tanácsnokká Horváth László dr.-t. főügyészt dr. Pollatschek Armin, tiszti orvossá dr. Clementis Kálmánt és főszámvevővé Bodó Jánost választották meg. (MTI.)

— Trebitsch-Lincoln rendőri felügyelet alatt. Newyorkból jelentik, hogy Trebitsch-Lincoln, aki a háború

alatt a központi hatalmak javára kémkedett, meg nem erőltet hier szerint a newyorki rendőrség felügyelete alatt áll. A Chicago Tribune szerint pedig állítólag le is van tartóztatva. (MTI.)

— Felrobbant löveg. Az osztrák megszállás alatt álló Borsbányán egy 13 éves kislány, aki egy fel nem robbant lövedékkel talál a mezőn és azaz jászadcsótt, súlyosan megsérült. A sebesülést Felsőörsről vették ápolás alá. (MTI.)

— A szerbek kintcsolták — Szegeden pedig kifosztották. Dr. Varju Béla orvost a szerbek Obecseről, ahol praktizált, kintcsolták. Az orvos pénteken Szegedre érkezett és az itteni rendőrségnél nyomban feljelentést tett, hogy mintegy félmillió korona értékű ruháját ismeretlen tettes ellopták a Szeged-Rökus állomáson vesztéző vasúti vagonból. A nyomban megindított nyomozás eredményét jár, mert a fosztogatót közrekerítette. Az illető Bakos János 26 éves, rovtomultu géplakatos, akiről azt hiszik, hogy nem ez az egyetlen bűn terheli lelkét.

— Gyakorlat közben extodított kézlágránát. Az osztrák megszállás alatt lévő Szabadbárádon a harmadik és hatodik kézlágránát géolyogered gépgyőrosztagúsg közlgránátokkal gyakoroltanak. Egy kézlágránát az egyik katona patrontáskájában megakadt és téves irányban explodált. Két tiszt és négy katona könnyen megsérült. (MTI.)

— Elütötte a mordony. Schick Balázs 51 éves napzsámóm vasárnap reggel a ferencvárosi pályaudvaron a mordony elgázolt. Mire a mentők a helyszínre érkeztek, Schick már kiveszvedett.

— Nyitva felejtette a gázcsapot. Klechner Istváné 74 éves asszony, a Rottembiller-utca 44. számú házban lévő lakásán szombat este nyitva felejtette a gázcsapot és másnap reggel holttal találták. Holttestét a törvényészeki orvostani intézetbe vitték.

Másodszállyu hajóki löhdarugómér. Közös. A vasárnap egyetlen hajóki löhdarugómérközösbe a löversenyitri sportlepen került előndőrebe dőltűta 2 órakor a Vértalom Sport Club—Postás Sports Egylet csapatai között.

A mérkőzés a Vértalom csapata nyert meg 2:1 arányban közöves fölénnyel. A tőző eredménye 0:0 volt.

Confetti

A vádm, félkeszletelt Karnevalnál olasz városok után a multban mindig Páris adott legoendégszeretőbb, legde vababb, legzsvetschb hajlékok. A Monárre utáné itén lárvas grizettek, pajtko kolombnikák felé hullt a sokszínű confetti, kibőgözött a hosszú, keskes rópti szertentín. Érdekes hírt kapunk ma a városok királynőjéből, érdekes megvalótozást a divatnak és kedvesen léha diák-szokásoknak. Farsang pan és az urak nem tarka papíroskálkal tisztelt meg a hőlgyeket, nem könnyed, sem mitmondó, de sokat jelentő légyességek, kel, hanem — kénsavval. És nemcsak a karnevált, táncos menetekben, hanem kint, a köznapit élet köznapit utján, a Boisban, az avenue-kön. Az utcákra sétáló, divatosan öltözött párisi hőlgyeket újabbon nagyon sok kellemetlen sért éri ennek a titokzatos eredeti szokások elharapózásával. Ismerlen járókelők egy-egy óvatlan pillanatban egyszerűen kénsavval csepgetnek a gyanutlanul sétáló nők divatos köpenyegére. A kénsav — így tanítja a vegegytan — a legerősebb savak egyiké és így lyukát éget, ahová ér, amit — a híg szertant — igen kellemetlen módon kelt tapasztalnia Madame La baurey-nek, sétálván mit sem sejtőn d Rue Taibout-n. Sétá közben jobb boldog egyszerű olyan heves fájdalom érzett, hogy utját nem tudta folytatni és kénytelen volt magát a legközelebbi győgyfürdőbe vitetni, ahol megállapították, hogy a lábán kénsavtól eredő, márt se van. Szegény Madame La baurey-t, a párisi divat legújabb mártírját Vörháza kellett szállítani, a rendőrség megindította a nyomozást, a párisi arszlánok pedig vagn egyéb szokások után fognak látni, vagy pedig megmaradnak emellett, hiszen utóvégre mégis csak a kultura a fontos.

Befejezéshez közeledik a nyomozás a lisztpanama ügyében

A Hétfői Napló tudósítójától.

A rendőrség nyomozása a Lisztpanama ügyében a közeli napokban végleg befejeződik. A nyomozással megbízott detektívcsapatok még mindig a Fújura és egyéb beszerzési szövetkezetek könyvelési tételeit vizsgálják át, hogy az e vállalatoknál történt esetleges visszaéléseket felderítsék. Az okmányvetési tettekkel ugyancs kétségtelenül meg lehet állapítani a kiutalt lisztmennyiségek összegét, márészt ellenőrizhetik, hogy nem jutottak-e egyesek jogtalanul a hatóságok liszthez.

A lisztvitalnál történt manipulációk ügyében a rendőrség a nyomozást befejezte be. Mint ismeretes, a detektívek itt kiderítették, hogy a vezetés gondatlanságából kifolyólag a személyzet több tagja hozzájutott az elhasznált lisztjegyekhez, amelyeket azután mázsaszámra adták el az üzletrékek és kereskedőknek. Vasárnap délelőn dr. Bartha rendőrtanácsosa a letartóztatott Csuka Árpád taniót szabadlábrahelyezte, mert megállapították róla, hogy nem mint közalkalmazott szerepelt a lisztvitalnál és csak kisebb baráti szíveskedéseket tett egyes kereskedőknek, de a lisztjegyekkel üzletviszálésekből semmiféle szerepe nem volt.

A Lisztpanama ügyében letartóztatott terheltek közül több mint huszhat kiderítették az ügyösség Markó-utcai fogházába. Itt dr. Kullmann Sándor kir. ügyész vasárnap estig valamennyinek ügyét átvizsgálta. Az átkísért terhelteket sorba kihallgatta és mindannyiuk előtt fenntartotta az előzetes letartóztatást rendelő határozatot. Kettőt a letartóztatottak közül, és pedig Weininger Dezsőt és Weininger Bélad dr. Kullmann ügyész szabadlábra helyezte, mert a terükhre rótt cselekmény kisebb jelentőségű és személyi viszonyukra való tekintettel szűkösletűk tartani nem kell. A két Weininger azonban visszakarult a rendőrségre, mert az ott folyó nyomozás során az őrizetben tartott terheltekkel szembevitelti kell őket.

A detektívek a nyomozást folytatták a lisztjegyeket előállító nyomdákban annak megállapítására végezték, hogy itt nem követtek-e el visszaéléseket a lisztjegyekkel. Több munkást és alkalmazottakat kihallgattak, akik azt a felvilágosítást adták, hogy a lisztvital emberei leszámlolt csomagokban megfelelő ellenőrzés mellett vittek el a lisztjegyeket. A nyomozás itt eredménytelenül végeződött.

Színház és filmudonságok

A Vízminház a hetének eseménye a Sára kezű szombati bemutatója lesz. Az első előadások jegyért ostrom alá fogják a pénztárt. A bemutatója a Bálvány, a Zora és az Osztráds Mici várakoznak a műsoron. Csütörtök délután a Lillom, szombat délután az Agyalurt község, vasárnap délután a Bálvány kerül színre.

Szomorú Dezső II. Lajos királyra, melynek szombati bemutatója az idei színházi évad kimagasló művészi eseményének ígérkzik. A héten negyven szerep-el a Magyar Színház műsorán. Ma, szerdán, pénteken és vasárnap este mindannyiszor a bemutató kifutó szerepeitől. Kedden, csütörtök és szombaton Molnár Ferenc táblás házakat vonó Színház című darabja kerül színre. Jövő csütörtök délután a Buzavirtul, jövő vasárnap délután A kis torlat jászok 3 óraor, mérsékelt helyárakkal.

A Hollandi menyecske 100-ik előadása a hétfőn negyvenzár jubilál Kállán Imre világhírű a hollandi menyecske, akkor érkezék el 100-ik előadása idén jubileumának a Király-színházban. A jubilaris estén a bemutató kifutó főszereplők lépnek fel: Póchy Erzsé, Somogyi Nusi, Nádor, Dénes, Latabár, Boross és Györgyi. Csütörtök délután A két mac, jövő vasárnap délután a János útér kerül színre mérsékelt helyárak mellett.

A Hamburgi menyecsony bemutatója kedden, január 31-én lesz a Városi Színházban. Gazdag, művészi kiállítás, pezsdülő zenezzimál és Petráss Sárval az élen műgondolattal és szeretettel válogatott együttes várja a közönséget. Petráss Sári elragadó egyénisége, Palló Imre pompás éneke, hódító férfiasága, Tirsa Karola szélesleltés tancélete, Székely József kifogyhatatlan ötletessége, Horli Sándor Gábor, Betegh Bébi, Orley Flóra, Mihály Juli, Patkós Eszti, Timár Be. Babocsag Erzsé, Bosnyák Jolán, Gábor Ernő, Tornyó, Hegedűs, Simay, Páczán kitérőből ösztökélt a verbő operetelőadások legmagasabb színvonalát mutatja. A keddi emutatótól kezdve a következő hét valamennyi előadását a Hamburgi menyecsony fogja fel. Hétfőn a Denevér, csütörtök délután a Cigánybűbűt ismétlik Aquila Adler Adelnává. Vasárnap délután Trautota megy, a címszerepet Aquila Adler Adelina adja ezuttal is.

Németh Juliska, Hlovai Rósi, Bánozyné, Vaszari Piroksa, tobyáki Bárony, Kabos, Kertész, Matányi, Gárdonyi lépnek fel minden este az Andrássy-uti színház rendkívüli sikerű vígjátéka műsorában, melynek vendége Z. Molnár László és Jackó J. az magúzsámmokkal, továbbá Szász Ilona színésznőikkel.

A Gazdag lány minden este a Belvárosi Színház rendkívüli sikere, Szemes Béla vígjátéka a héten is minden este szerepel. A héten minden este szerepel a 75-ik előadása a Blaha Lujza-színházban, a negyvenzár operetlent is minden este jászok, ugyancs csütörtökön délután és jövő vasárnap délután is 3 óraor rendez este helyárakkal.

Rendkívüli hangversenyt ad a Budapesti Szimfónikus Zenekar a Városi Színházban csütörtökön, február hó 2-én délfőtől 12-12-ór Abrahám Emil vezénylésével. A műsor kiemelkedő pontja Rachmaninov II. zongoraversenye, amit S. Weisz Ilonka zongoravivőnő ad elő.

Atlantis az Urániban. Két fiatal francia tiszt, mindkettő igazi férfinapség, indul nek a Sahara végtelen sivatagjainak, hogy nyomára akadjan farsának, akik titokzatos módon tűntek el a homoktengerben. Bolygóinkban félelmetes, vad siklárangokba tévednek. A haralában vad jeltől éjszaka után kihúnd az öröcsület. Félős szőlőben vannak, selymes butorok között, néma írás készíti el a Lemgós fűrdőt számukra. A két tiszt bámul, hol vannak. Mely meghalással jelentik nekik, hogy már várják őket... várja őket a titokzatos hatalom, egy szépséges asszony. Atlantis királyja, Antinea, a régen leltit mesebeli világáráz uránja, a noptumi uralkodók utóhá sarjéka... várja őket, hogy férjet válasszon közülük. Amikor ez a film Párisban először megjelent, soha nem látott szenzációként fogadták a sajtó és közönség egyaránt. Azóta világhíressé lett. Huszonöt millió frankba került a film előállítás... Az Uránia ebben a filmben nyújtja közönségének az évad legnagyobb alkotását. Az előadások 4, 2, 6, 2, 8 és 10 óraor kezdődnek.

Herosz Ferenc egyfelvonásosai szerepeinek a Renaissance-Színház a hétfő műsorán: a Baba-Illy, Két ember, Péter és Pál, ma, szerdán és pénteken kerül színre. Shaw pompás vígjátékának, a Fanny első színdarabjának, a keddi és szombati este jut. Rajnai Gábor esztétikóknól lép fel a Faun-ban. Mészáros Giza pedig a jövő vasárnap a Kék egérben.

Svédország Ottthonát jászok február 4-én szombaton délután 3 óraor a Magyar Színházban a Rákosi Sándi színműskolájának névndékek rendkívüli mérsékelt helyárakkal.

Atlantis az Urániban 4, 2, 6, 2, 8 és 10 óraor.

Morgkék-Ottthon. Amerika filmkirálynője, Priscilla Dean az Elvezett paradicsom-ban valóságos megbűvölés a közönséget utóéletlen művészetével, amihoz hozzájárul gyönyörű szépsége, a darab érdekessége és ősrangú rendezése. A 7 felvonásos mesterműt kívül a Majomdejtől és Ó mint indita van műsoron.

Liptai Imre vígjátéka, a Jó fiú, mecsák a Renaissance-Színház legjobbról foglalkoztatja, hanem Kis Irén, Rajnai Gábor és Z. Molnár László személyében három vendég szereplés is ad alkalmat.

A modern lovag Douglas Fairbankszel és az Erdő szépe Mary Pickforddal a címszerepben a legrendkívüli amerikai műsor, mely naponta táblás házal vonz a Renaissance-Mozgóba. Az előadások fél 6-tól és fél 7 óraor kezdődnek.

KÖZGAZDASÁG

Vasárnapi magánforgalom

Az értéktársad magánforgalom igen csekély volt és részvényekben szombaton is csak Rima, Államvasut, Déhavasut volt az értéklődés tárgya kötés nélkül. Vasárnap csak valutákban volt néhány üzlet, de megállapítható általában, hogy a szombati erősebb gyengülés után az irányzat általában javult. Dollár 672-79-76, márká 354-56, lei 520-25, szokol 1328-35, osztrák czres 8%-8% és bécsi kifizetés 8%-8%

Árutözsde

A vasárnapi magánforgalomban gabonamécsék iránt nem volt értéklődés, csak lisztet és élelmiszert kerestek a kormányoknak a nullásizti kivételi engedélyeknek meghosszabbítása folytán. Budapesti őriésű nullás lisztet 38.50-40.50 koronát írtettek azokkal együtt. Szilárd volt még a korpa, 1200-1210 K. Budapesti paritásban zszakkal együtt márszánkint. A buza névleges ára 2325 K volt állomáson. Rozs üzletellen. Tengeri tartott prompra 2150-2140 K, február 2175 K. Zab Budapestben 1570-1580 korona 100 kgkint.

A Pénztézeti Központ megkezdte a Nemzeti Hitelintézet revizióját.

A Nemzeti Hitelintézet sokat emlegetett ügye helyes utra terelődött: az intézet igazgatósága tegnap azzal a kérséssel fordult a Pénztézeti Központhoz, hogy hogy az intézet tartson reviziót. A Nemzeti Hitelintézet kérvényének beérkezése után Pásztor Miksa vezérigazgató-helyettes nyomban intézkedett, hogy megfelelő revizori kar kezdje meg meg a Nemzeti Hitelintézet ügyvitelének és státuszának felülvizsgálását. A további teendőket természetesen most már a revizió eredményeire fogják megjelölni. A Hétfői Napló munkatársai ez ügyben a Pénztézeti Központban ma a következő információk kapta: A Nemzeti Hitelintézet igazgatósága a különféle hírlapi közlemények következtében az intézet hitelét illetően súlyosan érinős bűrdömléneket folytán a Pénztézeti Központhoz fordult a tényállás mearállítása és az intézet fenntartását célzó kibontakozás lehetőségének megteremtése végett. A Pénztézeti Központ ezen megkeresésnek készséggel tett eleget, munkáját meg is kezdte azonnal, a céljal, hogy az intézetben rellő gazdasági és nemzeti vonatkozásokat az intézet helyzetével indokolt terjedőben megörvija tovább vizsgálata alakulástól.

Az Agrícola ügye. A Hochfeld és Schuster közeli és különböző természetű szállására szerződést kötött az Agrícola export-import részvénytársasággal. A szállásnál differenciák merültek fel, ami ebből származott, hogy az Agrícola a beszerzett áruk eladási árának felhasználásával a beszerzési költséggel a vételára kalkulálta. A kötni egy reklamációját az Agrícola egyik igazgatója, gróf Apponyi Bertó utján terjesztette elő és az igazgatóság többi tagja gróf Pappenheim Siegfried emléke alatt megvisszálta a penaszokat és minden irányban alaplatonoknak nyílvánította. Tuctul adták ezt a Pesten tartózkodó kötni, akik ügyelődnek, Hochfeld Emilius is, aki ügyvédje, dr. Farkasházy Zsigmond társaságban jelent meg az Agrícola igazgatóságunk előtt, Amikor szóba került a kötni egy részéről, hogy az ügyet bírósádra utarják terelni, az Agrícola minden tárgyalást megszakított és bepererte a Hochfeld és Schuster-céget a budapesti törzsbíróságnál másfélmillió korona követelés erejéig. Erre beadták a cég a feleletét az igazgatóság ellen, ezt azonban a bíróság ügyösség elutasította és egyedül arra indítványozott vizsgálatot, hogy Cruder Vince vezérigazgató eszközölte-e a szimulációt, vagy pedig a cégnek éppen ezen ügyből kifolyólag elmozdított hivatalnok. A vizsgálóbíró a számlázás megállapítását végezt a könyvek és levelek lefoglalását rendeltte el, ezt azonban a vádatács megsemmisítette, a lefoglalás iránti kérelmet elutasítással kimondotta, hogy a kiderítéssel tényállás alapján semmi néven nemzendő ok nem forog fenn arra nézve, hogy az Agrícola ellen bármiféle lefoghatást lehessek elrendelni.

Az Agrícola igazgatóság a következő nyilatkozatot közzétette: Az este lapokban az Agrícola export-import r.t. ellen tendenciózus közlemény jelent meg, amelynek minden belféje tudatos és megalomra fordítás. Valóban, hogy elemünk a bíróság könyveink vagy leveleink lefoglalását rendeltet volna el, ellenkezőleg, jogerős határozattal elutasította az íly irányú kérelmet. Megbizuk emnéfogy egy kérvényünk, hogy a cikk szerzője és különösen annak sugalmazója ellen rágalmozás és hitelrontás vétsége miatt a bírósádj eljárást indítsa meg. Agrícola export-import r.t. gróf Pappenheim Siegfried a k. t. kötni. Cruder Vince s. k. vezérigazgató.

A „Hermet” Magyar Általános Váltóüzlet R.T. igazgatósága Ullmann Adolf káro emlékelet alatt tartott ülésében az 1920-21. üzletévre 10 százalékos, azaz részvényenként 20 korona osztalék kifizetését határozta el, továbbá, hogy az alptételeknek tiimillió koronáról ötvenmillió koronára való felemelését fogja a közgyűlésnek javasolni. Az igazgatóság sajnálattal vette tudomásul hámosfalvi Hámos Róbert ügyvezető igazgató bejelentését, mely szerint más helyről eredő meghívásnak eleget téve, az intézet köteklékö, melynek felvirágztatása körül átváltozást eredményezett kiválk. Az igazgatóság óhajára Hámos igazgató az intézet érdekében a tartos vállalatok szövetésében továbbra is részvesz. Az igazgatóság Berger Márton igazgató-helyettesét oszállyagatódva, Fleischmann Ernő és Nagy Pál dr. cégvezetőket igazgató-helyettesekké, Halász Ferenc dr. cégvezető főtitkárrá, Hálás Miklóst, Neuberger Bódógot, Rómer Miklóst és Schulmann Emil cégvezetőkké, végül Bartha Istvánát tősdemécsékké nevezte ki. Lutzó Károly igazgató sok évtel eredményes működése után nyugdíjra vonult.

A Pesti Tőzsde új számaának vezérkölt Friedrich Létván írta a bankjegyszaporításról, Valutakereslet közli a lap a válgapiacokról, a bankcégek szaporodásáról, emezelől érdekes cikket közöl a Nemzeti Hitelintézetéről.

K. Keleti és Ráber FŐVÁROSI ORFEUM VI. Műs. 6. 17. MEGCSA A ROV DIDE G. A pompás tanári műsor előtölt-végig rendkívüli mutatott.

NEMZETI ROYAL ORFEUM Telefon: 1022-121-68. Kezdeté 6-8-ór. A fényes Januári műsor utolsó napja!

HIS KOMEDIA Telefon: 14-22. A Januári műsor Kott és Steinhard felléptével! Előadás kezdete este fél 8 óraor.

Felolvas szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN Társzerveztők: Dr. ELEK HUGO és PAJOR MÁTYÁS USAOGYEM R.T. BUDAPEST.

Dr. Sebestyén Károly a magyar gyermekorvos Rósi, Börsi, Magda és József dr. Posány F. főorvos és György nevűben vezős főorvosokkal tudatja, hogy az imdeltöt híves az enfelelőző gyermekeknek. Dr. Sebestyén Károlyné Bak Medvig Január 28-án szombaton, hosszú azas szenvedés után bölcs elszenderült. A szív és az ész harmonikus remekének alkotott. Uram! Méri kellett időnap előtt színeljombolnod mesterművedet. De most ez mindörökké legyen meg a Te akaratod. A temetés hétfőn 13. óraor a Fehérvári úti, temető halottszobájában lesz. Dr. Szász Arminé, Bak Soma, dr. Rak Manik, Károly Ferencné, testvérei, Dr. Kaha Horváthné, Rak Földéné, Szász Armin, Szász Ferenc, Frielemann Pál és néls. Sebestyén Erzsé, Sebestyén Oszkár és néls. dr. Sebestyén József, Kornyó Dezső és néls. dr. Kornyó Dezső.